
  
Page 1 

 
  

Efectele organo-zeolitului ca și amendament în sol asupra 

creșterii spanacului 

 
Kadar Ioana Gabriela 

 

Conducător științific:  

Prof.dr. Gheorghe Ștefan DAMIAN  

 

Abstract 

Lucrarea de față  a avut drept scop verificarea efectelor materialului organo-zeolitic 

asupra creșterii spanacului, adăugat ca și amendament în sol. Proba de sol a fost recoltată din 

orizontul de suprafată a terenului situat pe o proprietate de pe valea Seinelului, str. Petofi 

Sandor, nr. 5, Seini, Maramureș. Experimentul s-a desfășurat în perioada noiembrie 2019 – 

martie-aprilie 2020. A fost utilizata o proba de sol reprezentata prin tipul Eutricambosol. S-a 

verificat efectul unui material organo-zeolitic in cresterea spanacului. Din proba de sol 

recoltata au fost realizate 2 variante de substrat: prima variantă din solul original netratat, 

(SOL MARTOR), a doua variantă de sol, original în procent de 80%, și tratat cu material 

organo-zeolitic într-un procent de 20%. (SOL+ORGANO-ZEOLIT) Cele două variante de 

substrat au fost puse in două lăzi cu dimensiunile de 70 cm lungime, 50 cm lățime, 20 cm 

adâncime. 

Evaluarea rezultatelor privind cresterea plantelor s-a realizat in doua intervale la 70 de 

zile si la 100 de zile. S-a constatat ca materialul organo-zeolitic a sustinut cresterea plantelor 

care au prezentat dimensiuni si greutati superioare celor crescute pe solul netratat. Plantele din 

lotul experimental si-au dublat greutatea medie în decurs de 30 de zile. Experimentul realizat 

la plantele de spanac, pe parcursul a 100 de zile, a dovedit că zeoliții au o acțiune benefică 

asupra creșterii spanacului. 

A soil sample represented by the Eutricambosol type was used. The effect of an 

organo-zeolitic material on spinach growth was verified. From the soil sample were made 2 

substrate variants: the first variant from the original untreated soil, (CONTROL SOIL), the 

second soil variant, original in a percentage of 80%, and treated with organo-zeolitic material 

in a percentage of 20%. (SOIL + ORGANO-ZEOLITE). The two substrate variants were 
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placed in two boxes with dimensions of 70 cm long, 50 cm wide, 20 cm deep. The evaluation 

of the plant growth results was performed in two intervals at 70 days and at 100 days. It was 

found that the organo-zeolitic material supported the growth of plants that had larger 

dimensions and weights than those grown on untreated soil. The plants in the experimental 

group doubled their average weight within 30 days. The experiment performed on spinach 

plants, over 100 days, proved that zeolites have a beneficial effect on spinach growth. 

1. Prima etapă a experimentului – pregătirea solului și însămânțarea 

Experimentul s-a realizat în localitatea Seini, începând cu data de 18.11.2019. Proba 

de sol a fost omogenizată și din ea s-au extras fragmentele de schelet și resturile de rădăcini. 

Organozeolitul a necesitat mărunțirea, fiind sub formă de pulbere dar și de conglomerate 

datorită fermentației la care a fost supus. Pentru precizie și în vederea obținerii unor date 

experimentale cât mai concludente, am realizat o cântărire a solulului, realizându-se 

substratele de sol astfel: Varianta 1 – VARIANTA  MARTOR,  sol netratat, în cantitate de 62 

kg.  Varianta 2 – VARIANTA EXPERIMENTALĂ, sol tratat cu organo-zeolit în următoarea 

proporție, 13 kg organozeolit și 49 kg sol. Procentul fiind de 80% sol netratat la 20 % organo-

zeolit. După pregătirea solului în cele 2 cutii s-a trecut la udarea acestuia cu apă distilată, 

activitate realizată zilnic, pe parcursul a șapte zile, apoi solul a fost lăsat să se odihnească, 

fiind udat o dată pe săptămână. În 13 ianuarie 2020 s-au plantat semințele de spanac, MODI 

F1, netratate și nemmodificate genetic, un hibrid recomandat pentru cultivarea în câmp 

deschis. Semințele au fost plantate pe rânduri, la distanță de 7 cm.  

2. A  doua etapă a experimentului – studiul plantelor de spanac pe parcursul a 

100 de zile de dezvoltare 

Cutiile cu plantele de spanac au fost păstrate în seră la temperatura medie de 150C, au 

fost udate o dată pe săptămână și au avut nevoie de 70 de zile pentru a forma rozeta de frunze. 

În data de 23.03.2020 s-a realizat recoltarea plantelor pentru efectuarea primelor măsurători. 

În vederea recoltării cât mai uniforme a plantelor de spanac, în fiecare cutie s-au măsurat 

pătrate cu latura de 10 cm/10 cm, care au fost marcate, obținându-se astfel 20 de zone din care 

am recoltat câte o plantă pentru a realiza măsurătorile. 

În urma măsurătorilor realizate la cele 20 de plante din lotul martor și din lotul experimental 

se observă diferențe între lungimea rădăcinilor și lungimea tulpinilor. Calculând lungimea 
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medie a rădăcinii la 20 de plante din lotul martor și din lotul experimental obținem lugimea 

medie a rădăcinii la lotul martor de 5 cm și la lotul experimental de 2,6 cm. 
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Figura 1.1 – Diagrama 1 -Lungimea rădăcinii și tulpinii la plantele de spanac din lotul martor 

și din lotul experimental. 

Comparând înregistrările rezultate prin măsurarea frunzelor de spanac din lotul martor și a 

frunzelor de spanac din lotul experimental, în ce privește caracteristicile frunzei: lungimea 

totală a frunzei, lungimea pețiolului, lungimea limbului și lățimea limbului, observăm că 

mediile acestor măsurători demonstrează că funzele plantelor de spanac din lotul experimental 

au mediile valorilor măsurate mai mari la toate caracteristicile menționate. 

Plantele din lotul experimental au în medie față de plantele din lotul martor: 

• lungimea totală a frunzei mai mare cu 0,76 cm, 

• lungimea limbului mai mare cu 1,40 cm, 

• lungimea pețiolului mai mare cu 1,77 cm  

• lățimea limbului mai mare cu 1,62 cm. 
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Figura 1.2 – Diagrama 2 - Lungimea medie și lățimea medie a frunzei la plantele de spanac 

din lotul martor și din lotul experimental 

Plantele de spanac din lotul martor, în urma a trei zile de uscare, au scăzut în greutate, 

în medie cu 69,08%. Plantele de spanac din lotul experimental, în urma a trei zile de uscare, 

au scăzut în greutate în medie cu 58,40%. Plantele de spanac din lotul experimental au 

pierdut în medie cu 10,65% mai puțină apă, după trei zile de uscare față de plantele din lotul 

martor. 

TIP LOT  Procent mediu de 

pierdere a apei în urma 

a trei zile de uscare 

 

Diferența/ cantitatea medie de 

apă reținută în plus în 

plantele din lotul 

experimental față de plantele 

din lotul martor după 3 zile 

de uscare 

LOT MARTOR  69,08 %                       10,65 %  

LOT EXPERIMENTAL 58,40 % 

Tabel 1.1. -  Pierderea medie a cantității de apă, la plantele de spanac din lotul martor și din 

lotul experimental după 3 zile de uscare 

Cutiile cu plantele de spanac au fost scoase din sere în data de 23.03.2020 și ținute în 

mediul natural. În primele două săptămâni, după expunerea celor două loturi la mediul 

natural, nu s-au observat diferențe semnificative între cele două loturi de plante de spanac. În 

data de 10. 04.20, la 84 de zile de la însămânțare, diferențele dintre plantele celor două loturi 
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au început să fie clar evidențiate, fapt observat în Fig. 1.3. Temperatura mediului, în această 

perioadă a fost benefică creșterii plantelor de spanac. Pe perioada nopții temperaturile au 

scăzut până la 40 C, iar în timpul zilei temperatura a ajuns până la 18o C. Au fost zile senine, 

fără ploi numeroase, ceea ce a  favorizat dezvoltarea plantelor de spanac. Udarea s-a realizat 

la 3 zile, datorită temperaturilor mai scăzute noaptea, evaporarea s-a realizat mai lent, iar solul 

nu a necesitat o cantitate mare de apă. 

 

 

        

Figura 1.3 - Lot martor în stânga imaginii, lot experimental în dreapta imaginii. 

 

La 84 de zile de la însămânțare se observă că plantele din lotul martor sunt mai 

galbene, au o cantitate mai mică de clorofilă, par mai ofilite și au o turgescență scăzută. 

Plantele de spanac din lotul experimental sunt viguroase, de un verde închis, cărnoase, cu 

ținută  fermă. Săptămânal, plantele din lotul experimental deveneau mai verzi, mai mari și mai 

viguroase. La 100 de zile de la însămânțare, diferențele dintre plantele de spanac din cele 

două loturi au fost esențiale. Paloarea plantelor de spanac din lotul martor, la 100 de zile de la 

însămânțare este evidentă în Figura 1.4  față de culoarea verde intens a plantelor de spanac din 

lotul experimental, Figura 1.5.  
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Figura 1.4- Plante de spanac din lotul  martor 
Figura 1.5 -  Plante de spanac din lotul 

experimental 

Concluzii 

În urma analizării datelor statistice, înregistrate la plantele de spanac din lotul martor 

și din lotul experimental, care au fost plantate în sol îmbunătățit cu 20% organo-zeolit, putem 

concluziona faptul că se observă la plantele din lotul experimental, la organele vegetative, 

diferențe semnificative față de plantele de spanac din lotul martor pe parcursul ciclului de 

viață. 

La 70 de zile de la însămânțare 

Rădăcinile la plantele de spanac din lotul experimental prezintă o lungime  medie de 2,6 cm, 

mai mici cu aproape jumătate față de lungimea medie a rădăcinii la plantele de spanac din 

lotul martor care este de 5 cm. Datorită cantității crescute de substanțe minerale din solul cu 

zeoliți, a capacității zeoliților de a reține și a elibera ușor apa, rezultă că rădăcinile plantelor 

din lotul experimental nu sunt nevoite să crească în lungime mult, acestea putând să-și extragă 

apa cu sărurile minerale mult mai ușor de la suprafața solului. La plantele din lotul 

experimental, rădăcinile fiind mai mici, rezultă că acestea folosesc mai puțină energia pentru 

dezvoltarea rădăcinii, prin urmare, diferența de energie necesară dezvoltării rădăcinii la 

plantele din lotul martor poate fi canalizată la plantele din lotul experimental pentru creșterea 

altor organe ale plantei. 

Tulpinile nu prezintă diferențe semnificative la plantele de spanac din lotul martor și din lotul  

experimental, cele din lotul experimental fiind cu doar 0, 65 cm mai mici, în medie, față de 

tulpinile plantelor de spanac din lotul martor. 
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Frunzele la plantele de spanac, din lotul experimental, prezintă diferențe vizibile prin 

măsurători, la următoarele caracterele: lungime totală a frunzei, lungimea limbului, lungimea 

pețiolului, lățimea limbului.  

Frunzele de spanac din lotul experimental au în medie față de frunzele din lotul martor: 

• lungimea totală a frunzei mai mare cu 0,76 cm, 

• lungimea limbului mai mare cu 1,40 cm, 

• lungimea pețiolului mai mare cu 1,77 cm  

• lățimea limbului mai mare cu 1,62 cm. 

Greutatea plantelor de spanac. Din punct de vedere al greutății nu se observă diferențe 

esențiale între cele două loturi de plante. Greutatea medie a celor două loturi de plante este 

foarte apropiată, 5,85 g la plantele de spanac din lotul martor și 5,95 g la plantele de spanac 

din lotul experimental. Diferențele se observă la cântărirea după trei zile de uscare. Se 

constată că plantele de spanac din lotul experimental rețin mai multă apă iar plantele de 

spanac din lotul martor se deshidratează în procent mai mare. Plantele de spanac din lotul 

martor în urma a trei zile de uscare au scăzut, în medie, în greutate cu 69,08%. Plantele de 

spanac din lotul experimental în urma a trei zile de uscare au scăzut, în medie, în greutate cu 

58,40%. 

Numărul frunzelor la recoltare. Plantele de spanac din lotul experimental au în medie un 

număr mai mare de frunze, 8,9 față de plantele de spanac din lotul martor, care prezintă în 

medie 8,2 frunze. 

 

La 100 de zile de la însămânțare 

Rădăcinile prezintă diferențe de lungime și de ramificații secundare. Diferența de lungime 

medie între rădăcinile plantelelor de spanac din lotul martor și cele din lotul experimental este 

de 1,26 cm. Plantele din lotul martor au în medie o lungime a rădăcinii de 8,00 cm, iar cele  

din lotul experimental de 6,74 cm. După 100 de zile de la însămânțare se observă că există 

diferențe între lungimile rădăcinilor la plantele din cele două loturi, dar se observă și diferențe 

semnificative între numărul ramificațiilor secundare ale rădăcinii pivotante. Rădăcinile 

plantelor de spanac din lotul experimental sunt mai scurte dar cu un număr dublu de rădăcini 

secundare față de rădăcinile plantelor de spanac din lotul martor. 
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Tulpinile, prezintă diferențe între lungimea medie  la plantele de spanac din lotul martor și 

cele din lotul experimental. Tulpinile plantelor din lotul martor sunt în medie cu de 1,57 cm 

mai lungi decât tulpinile plantelor din lotul experimental. Tulpinile plantelor de spanac din 

lotul martor sunt alungite, înclinate la suprafața solului, tulpinile plantelor de spanac din lotul 

experimental sunt mai scurte, drepte, susținând mai viguros rozeta de frunze. 

 

Frunzele. După 100 de zile de la însămânțare, comparând înregistrările rezultatele prin 

măsurare,  la frunzele de spanac din lotul martor și frunzele de spanac din lotul experimental, 

în ce privește caracteristicile frunzei: lungimea totală a frunzei, lungimea pețiolului, lungimea 

limbului și lățimea limbului, observăm că mediile acestor măsurători demonstrează că funzele 

plantelor de spanac din lotul experimental au mediile valorilor măsurate mai mari la toate 

caracteristicile menționate. 

 

Frunzele din lotul experimental au în medie față de frunzele din lotul martor: 

- lungime totală a frunzei mai mare cu 5,25 cm, 

-  lungimea limbului  mai mare cu 3,48 cm, 

-  lungimea pețiolului mai mare cu 2,00 cm  

-  lățimea limbului mai mare cu 1,55 cm. 

Greutatea plantelor de spanac. În ce privește greutatea plantelor la recoltare, se observă că 

dacă la plantele din lotul martor nu există o creștere a mediei greutății, la 100 de zile de la 

însămânțare, față de măsurătorile de la 70 de zile de la însămânțare, la plantele de spanac din 

lotul experimental se observă o dublare a greutății acestora, la 100 de zile de la însămânțare. 

La plantele din lotul martor, greutatea medie la 70 de zile de la însămânțare este de  5,85g, iar 

la 100 de zile de la însămânțare este de 5,25 g. La plantele din lotul experimental, greutatea 

medie la 70 de zile de la însămânțare este de  5,95 g, iar la 100 de zile de la însămânțare este 

de 11,95 g. Se constată că la plantele din lotul experimental  greutatea medie a plantei s-a 

dublat în decurs de 30 de zile. Plantele sunt mai viguroase, au o culoare verde intens, sunt 

sănătoase, frunzele sunt cărnoase.  

Numărul frunzelor la recoltare. La 100 de zile de la recoltare, plantele de spanac din lotul 

martor au în medie un număr de frunze de 8,35 față de plantele de spanac din lotul 
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experimental de  9,55. Se constată că la plantele din lotul experimental numărul frunzelor este 

mai mare. 

Experimentul realizat la plantele de spanac, pe parcursul a 100 de zile, a dovedit că zeoliții au 

o acțiune benefică asupra creșterii spanacului. Conform bibliografiei de specialitate acțiunea 

benefică asupra creșterii plantelor este datorată capacității zeoliților de a reține azotul și de a 

mari capacitatea solului de absorbție a apei. Zeoliții adăugați la îngrășăminte ajută la reținerea 

nutrienților și implicit la îmbunătățirea calității solului pe termen lung prin îmbunătățirea 

capacității sale de absorbție.  
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